

# 荆州日报

Jingzhou Daily

中共荆州市委机关报  
荆州日报社出版  
2024.6.26  
甲辰年五月廿一



国内统一连续出版物号:CN42-0044  
第9124期 邮发代号:37-113  
星期三  
今日8版

## 嫦娥六号返回器安全着陆实现世界首次月球背面采样返回 习近平代表党中央、国务院和中央军委致电 祝贺探月工程嫦娥六号任务取得圆满成功

新华社北京6月25日电 6月25日14时7分,嫦娥六号返回器携带来自月背的月球样品安全着陆在内蒙古四子王旗预定区域。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺电,代表党中央、国务院和中央军委,向探月工程嫦娥六号任务指挥部并参加任务的全体同志致以热烈祝贺和诚挚问候。

习近平在贺电中指出,嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回,是我国建设航天强国、科技强国取得的又一标志性成果。20年来,参与探月工程研制建设的全体同志弘扬探月精神,勇攀科技高峰,取得了举世瞩目的重大成就,走出一条高质量、高效益的月球探测之路。你们作出的突出贡献,祖国和人民将永远铭记。

习近平强调,希望你们乘势而上,精心开展月球样品科学研究,继续实施好深空探测等航天重大工程,加强国际交流合作,向着航天强国目标勇毅前行,为探索宇宙奥秘、增进人类福祉再立新功,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。

中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥在北京航天飞行控制中心观看嫦娥六号任务返回器着陆回收情况。

中共中央政治局委员、国务院副总理张国清在现场宣读了习近平的贺电。

嫦娥六号任务自发射后历经53天,11个飞行阶段,突破了月球逆行轨道设计与控制、月背智能快速采样、月背起飞上升等关键技术,首次获取月背的月球样品,并搭载4台国际载荷,开展了务实高效的国际合作。

## 提升“织造力” 走出“锦绣路”

### ——荆州市纺织服装产业链扫描

□ 记者 琳玲 王章青 通讯员 雷国康



#### 聚焦重点产业链 加快发展新质生产力①

#### 开栏语

“4611”现代产业体系是荆州打好工业突围战的一大战法,其中由装备制造、医药化工、轻工建材、农产品加工等组成的11条重点产业链是工业经济发展的重要支撑。

今年以来,我市各产业链主动担当、积极作为,协调多方力量,推动产业链发展,取得一定成效。即日起,本报推出“聚焦重点产业链 加快发展新质生产力”专栏,展现全市重点产业链发展的强劲势头。

“云想衣裳花想容”,无论时代如何变迁,人们对于服饰的追求始终执着。从千年楚绣发源地到全国婴童服装重镇,从轻工名城到建成全产业链条,荆州纺织服装产业始终以“攀高逐新”的姿态,向着2025年实现500亿元产值的目标冲刺。

#### “链式”路径描绘发展图谱

上海大道以南,金色童年小镇·科创园三期蓄势待发,一座崭新产业“苗圃”即将“定妆”,它就是备受关注的重点项目——致景科技。

“荆州纺织服装产业链优势明显,而致景科技可以充分整合优势,推动荆州纺织服装产业集群化、数智化发展。”致景科技荆州公司负责人介绍。

截至目前,公司打造的年产20万吨针织坯布智能织造产业园厂房主体已完成43%,雨污排水管道完成62%,道路工

程完成40%,预计今年8月可交付使用。

致景科技入驻科创园只是我市培育“链式”路径的一个缩影。截至目前,金色童年小镇·科创园已招引项目23个,项目协议投资额达68.06亿元,助推纺织服装产业链不断壮大。

加快产业链创新融合。2023年,我市与湖北华纺链公司协商对接,设立荆州华纺供应链有限公司,成功打造全市纺织服装行业数字化供应链综合服务平台。截至目前,该平台荆州企业注册上线客户近200家,上门建联有效客户70家,深度建联40家,针对景祥新材料、德兴纺织、明成纺织、金安纺织等企业提供融资和上游采购等服务。

#### 聚势而强打造发展高地

阳春三月,黄浦江畔,荆州纺织服装产业迎来一件喜事:12家纺织服装企业组团亮相2024中国国际服装服饰博览会,一展荆州“织”造的日新月异与创新成果。

4月,波司登飒美特华中服装智能制造项目正式开工,为荆州纺织服装产

业发展再添新引擎。

放眼荆州各地,纺织服装产业聚势而强——

婴童服饰大有可为。沙市区岑河古镇加速形成“中国童装看岑河”格局。

传统苧麻出圈“加码”。荆州形成以荆州区为主,公安县、石首市等地为辅的雁阵产业格局,打造了以苧麻种植、脱胶、纺纱、织布、漂染、服装加工为一体的完整产业链条,产品出口欧美、日本、东南亚等20多个国家和地区。

按需定制“牛仔”很忙。在高端牛仔面料市场,石首市德永盛一路披荆斩棘,每年为国内外牛仔服装面料企业定制5000个品种的面料。

纺织印染点“绿”成“金”。在荆州经开区,纺织印染企业达47家,规模以上企业32家,覆盖针织印染、梭织印染、卷染、染纱等多个领域……

提升“织造力”,走出“锦绣路”。在加速形成新质生产力的当下,荆州纺织服装业以产业新“质态”带来发展新“质效”,全力打造华中重要的纺织服装产业基地,谱写千年纺织新辉煌。

## 张世华来荆调研时强调 加快推动网络视听产业高质量发展

本报讯(记者陈雷玲 胡威虎)6月25日下午,省委宣传部副部长,省广电局党组书记、局长张世华来荆,调研我市网络视听产业发展情况。

张世华实地察看了荆州·华中电商直播产业园、901狂飙越野赛车基地建设发展情况,还来到荆州楚文化数字产业园,考察青少年新媒体中心、廉政文化产品创意基地、湖南取悦信息科技有限公司和神工映画文化传播有限公司,与相关负责人进行交流,听取我市数字化技术赋能网络视听产业、推动文旅产业融合发展等方面情况汇报。

张世华对我市网络视听产业发展

取得的成效给予肯定。他指出,荆州立足厚重的历史文化底蕴,走出了一条特色鲜明的网络视听产业高质量发展新路子,为我省网络视听产业发展汇聚新动能。要深入学习贯彻习近平文化思想,围绕中心、服务大局,坚持守正创新,依托深厚历史文化,紧扣数字化转型,推动网络视听产业、文旅产业深度融合,创作推出一批传播主流价值、具有荆州辨识度的网络视听精品佳作,加快推进文化旅游产业高质量发展,为荆州建设示范区、建功先行区蓄势赋能。

市委常委、宣传部部长刘辉萍参加调研。

## 段昌林同市人大常委会会议列席代表座谈时强调 全面理解代表行动深刻内涵 全力推进洪湖水水质改善提升

本报讯(记者杨勇 通讯员谢申龙)6月24日下午,市人大常委会主任段昌林同列席市人大常委会第十八次会议的市人大代表座谈交流。

座谈会上,来自农村社区、公共服务单位的人大代表,结合专业特长和前期调研情况,围绕“聚力清淤洁岸·共同缔造”代表行动、洪湖流域水生态环境治理等方面交流体会,提出意见建议。

段昌林在认真听取代表们的发言后指出,洪湖流域水生态环境治理保护是当前荆州的“头等大事”。全市各级人大代表要提高政治站位,充分认识洪湖治理保护的重要性和紧迫性,全面理解“聚力清淤洁岸·共同缔造”代表行

动的深刻内涵,更好发挥代表的桥梁纽带、模范带头、监督促进作用,密切联系群众,广泛凝聚共识,运用共同缔造的理论方法,推动洪湖流域水生态环境问题整治,全力推进洪湖水水质改善提升。

段昌林强调,代表参与常委会工作,对于提高人大工作质量具有重要意义。代表们要立足专业特长,把执行代表职务与做好本职工作有机融合起来,在参与相关立法、监督工作时提出真知灼见、良策实招,推动解决人民群众急难愁盼问题,在奋力谱写中国式现代化湖北实践荆州篇章中展现担当作为,当好先锋模范。

市人大常委会副主任罗中平,秘书长黄君参加座谈。

## 长江大学一研究项目 获国家科学技术进步奖二等奖

本报讯(记者赵叶秋)6月24日,2023年度国家科学技术奖在京揭晓。长江大学参与的研究项目《渤海伸展-走滑复合断裂带深部油气勘探理论技术创新与重大发现》荣获国家科学技术进步奖二等奖。

《渤海伸展-走滑复合断裂带深部油气勘探理论技术创新与重大发现》由中海石油(中国)有限公司等多家单位联合完成,长江大学为主要完成单位之一。项目历经10余年产学研一体化攻关,攻克了伸展-走滑复合断裂带深部油气成藏机理与勘探技术这一世界级难题,实现渤海深部原油勘探重大战略突破,发现了以渤中26-6为代表的7个亿吨级油田,支撑建成了我国第一大原油生产基地。项目形成的理论技术奠定了我国在该领域的领先地位,贡献

了中国理论和核心技术,对全球类似盆地油气勘探具有重要借鉴作用。

长江大学地球科学学院何幼斌教授团队参加了该项目,对伸展-走滑复合断裂带深部油气富集模式进行研究,参与提出深部油气具有多期成藏、晚期强注的特征,有效补偿了持续强活动断裂带深部油气散失,多期强注与压裂强封共控的深部油气富集机理,这些研究成果为持续强活动的伸展-走滑复合断裂带深部油气成藏理论的创新提供了重要地质依据。

荆州市石油石化装备产业链条全面,多年来持续推进校地、校企合作,产学研用紧密融合,形成了以长江大学、中石化四机石油机械有限公司、嘉华科技等高校和企业为支撑的石油石化“三集群两基地”,多项科研成果位居世界先进水平。



## 鼓声起 龙舟健儿练兵忙

6月24日,在荆州古城东门外九洲湖水域,随着鼓声响起,各龙舟队队员们握桨、入水、出水到划桨,动作整齐划一。中国龙舟公开赛(湖北·荆州站)即将开赛,连日来,参赛龙舟队抓紧训练,力争以最佳状态投入比赛。

(记者 肖琦 摄)

## 将土地化零为整,让合作社、村集体和村民紧密联结,看监利市红城乡复兴村—— 从“满天星”变“千亩金”

□ 记者 田心怡 通讯员 王康 涂志鹏

夏至,监利市红城乡复兴村,连片的田垄波光粼粼。村民潘经志从虾塘里拉起地笼,解开笼结,轻抖几下,一只只活蹦乱跳、键硕肥美的小龙虾落入船中。

摇着橹、哼着歌,潘经志看着整齐连片的虾塘,抬高声量:等小龙虾全部收完后,就开始放水种稻谷了。“以前,只能种一季稻谷,不仅田块是散的,还全靠人工;现在机耕机种,还能养小龙虾,一亩

田最少可以增加两三千多元收入。”

潘经志经历的变化,也是复兴村发展的缩影。

3年前,复兴村农田碎片化严重,耕种机械化程度低,加上村民长期在外务工,大量耕地闲置,村集体负债近80万元,一度被列为软弱涣散村。

复兴村的复兴之路在哪里?解铃还须系铃人,土地上的问题,还要从土地中寻找破解“良方”。

新村村党总支书记潘新建带领“两委”干部,一方面化零为整,将小田变大田,鼓励村民将土地流转给村组;一方面推进市场主体、村集体和村民三方利益紧密联结。

说干就干。复兴村第一时间成立由党员干部、村民代表和驻村干部组成的土地流转工作组,摸清荒地底数,逐户征求意见、逐个电话咨询在外务工村民建议。

可万事开头难。走访过程中,少数村民不仅不理解流转土地这一做法,对“每亩200元”的流转价格也有微词。

潘新建是种田大户,除自己的5亩地外,不少外出务工的村民将闲置农田交给他代耕,“坐棚”20多亩地的潘木洋对土地流转一事表示反对。

面对村民们的质疑,潘新建十分理解:消解疑虑关键在于让村民看到变化。

(下转第3版)

## 一站式解决“带娃难”

## 荆州妇幼托育园迎来首批新生

□ 记者 匡奕君 卢成海 特约记者 谢宇 通讯员 宋诗佳

人口发展是关系中华民族永续发展的大事,生育政策完善关系千家万户福祉。针对我国人口形势呈现的新情况、新问题,国家出台了一系列生育政策及相关配套措施,其中包括大力发展普惠托育服务,更好实现“幼有所育”。

今年6月15日至7月15日是全国托育服务宣传月。6月23日,市卫健委、市妇幼保健院联合启动以“放心托育 方便可及”为主题的托育服务宣传月活动,提高市民对托育服务的知晓度,更好满足群众的托育服务需求。

#### “五师”齐带娃,托育更放心

“我爱我的小狗,小狗怎么叫,旺旺旺;我爱我的小猫,小猫怎么叫,喵喵喵……”6月23日上午,托育服务宣传月活动在市妇幼保健院托育园正式启动,吸引不少家长带着宝宝前来参加。

活动伊始,托育园的10名“老师姐姐”,分别身穿统一的幼师服和护士服,带来一段青春优美的舞蹈,活跃了现场气氛。老师们表演结束,接下来,该宝宝们展示才艺了。

在活力宝宝爬行比赛中,一群刚学会爬行的小宝宝,在电动小狗、电动小兔等玩具的吸引下,一个个奋力向前,追逐心中的“目标”。爬得最快的宝宝,成为“小小冠军”,还赢得了人生的第一块“金牌”。一旁的宝宝妈妈抱起宝宝,亮出挂在脖子上的奖牌,一家人围在一起合影留念,别提多开心。

推着玩具小车,将“气球西瓜”推送并投放在筐篓里;身穿大白褂、消防服,第一次体检“小小医生”“小小消防员”……活动现场充满童趣。

“接下来,该参观一下我们的新家啦!”走进托育园二楼,活动室、美术室、音乐室等活动场所宽敞明亮,安全防护

措施完备。小小的便池和洗手台,均为幼儿量身打造,非常人性化。

在咨询台,听说托育园将于7月正式开园,现在预定托位,还能享受多重优惠,许多家长赶紧为孩子办理了托育服务的预约报名手续。

“我家宝宝就是在妇幼出生的,现在2岁半了。平时,我们上班忙,没时间带孩子,交给老人带,我们又不放心。”第一个报名托育服务的文先生告诉记者,与其他托育机构不同的是,荆州妇幼托育园的老师们都是由幼师、托育师、营养师、医师、营养师等专业团队组成,把孩子托付给他们,家长们工作更安心了。

措施完备。小小的便池和洗手台,均为幼儿量身打造,非常人性化。

在咨询台,听说托育园将于7月正式开园,现在预定托位,还能享受多重优惠,许多家长赶紧为孩子办理了托育服务的预约报名手续。

“我家宝宝就是在妇幼出生的,现在2岁半了。平时,我们上班忙,没时间带孩子,交给老人带,我们又不放心。”第一个报名托育服务的文先生告诉记者,与其他托育机构不同的是,荆州妇幼托育园的老师们都是由幼师、托育师、营养师、医师、营养师等专业团队组成,把孩子托付给他们,家长们工作更安心了。

#### 公办营教育育结合,“小托育”托起“大民生”

“生了没人带”,是许多育龄青年“不敢生”的重要原因。与此同时,0到3岁又是儿童成长的关键时期,可是年轻父母没时间带娃,家里的老人又缺少科学育儿知识,3岁以下幼儿交给谁带,成为困扰许多家庭的难题。

据了解,全国共有3岁以下婴幼儿近3000万名,超过三成的婴幼儿家庭有人托需求。党中央、国务院高度重视“一老一小”问题,先后出台《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务

关注第23个全国“安全生产月”

人人讲安全 个个会应急  
——畅通生命通道

荆州市应急管理局

医育结合、科学养育、寓教于乐”的办园理念,以专业科学的婴幼儿照护服务技术为中心,强大的妇幼医疗保健技术为支撑,为0到3岁婴幼儿提供安全优质的托育服务、科学专业的健康管理和优质的早期教育服务体系,助力婴幼儿健康成长、家庭和谐幸福。

“针对6到12月龄、12到24月龄、24到36月龄等不同年龄段的婴幼儿,我们分别设置了乳儿班、托小班、托大班。同时,针对家长的亲子需求和暑期需求,我们还开设了亲子班、暑期班。”园长李田甜介绍,托育园有全日托、半日托、计时托、临时托等多形式托育服务供家长灵活选择,可最大程度满足家长各种托育需求。

“托育园最大的特色是医育结合,而我最看重的是其公办营和普惠性。”市民何先生为宝宝报了3个月的全托班,他说,这里不仅有本科以上学历的专业幼教老师,还有儿科、儿童保健科、营养师、口腔科、中医科等专业医护人员提供优质的医疗服务,“把孩子托付给他们,我们家感到非常放心。”